

# 金元洛阳故城遗址东南城角： 夯土、青砖、基石 组成“一眼望千年”独特景观



遗址“马面”地基处的大型石块

在“一步一景”的洛邑古城内，有一处鲜有人至的不可移动文物点。这里既有金元时期、明清时期的城墙遗迹，也有唐宋时期新潭码头的岸基石，不同时期的遗迹汇聚在一个地方，形成了“一眼望千年”的独特景观。这一区域就是金元洛阳故城遗址东南城角。

城，这里就是金元洛阳故城遗址东南城角所在地。

沿着古朴的木质栈道进入这片洼地，夯土包砖的城墙残垣，被称为“马面”的半圆形城墙防御工事、榫卯结构的大型基石等古老遗迹陆续进入眼帘。这些遗迹不仅清晰可见，而且触手可及，让人仿佛置身于历史的洪流中，与处于“后都城时代”的金元洛阳城交融。

“2014年，为配合洛邑古城项目建设，考古人员在老城区东南隅一带开展考古发掘工作，其间在文峰塔东约80米的位置，发现了埋在地下约80米的城墙、‘马面’等遗迹，掀开了金元洛阳城神秘面纱的一角。”老城区文物普查二队领队魏鑫鑫说。

考古资料显示，这段城墙遗迹为东西走向，可分为早、晚两期。早期城墙为金元时期

的城墙，整体为夯土结构。晚期城墙是明清时期的城墙，是在金元夯土城墙的基础上增补和外包砖而来的。

“‘马面’是城墙外侧的防御工事，因外观狭长如马面而得名，主要有长方形和半圆形两种。金元洛阳城的‘马面’为半圆形，是在唐宋新潭码头遗址的淤土层上修筑的。”当年负责老城区东南隅一带考古发掘工作的市考古研究院研究员王炬说，由于淤土层土质软弱、稳定性差，为使得地基稳固，当时的人们使用了许多大型石块来加固地基。经考证，这些大型石块正是唐宋时期新潭码头的岸基石。

“这些大型石块之间有梯形凹槽相对，凹槽内以细腰石加固连接，这是榫卯结构利用在城墙工程上的实例。”王炬说。

城市的发展具有连续性，作为历史文化名城，洛阳不仅有辉煌的帝王建都史，在宋元以来的“后都城时代”，洛阳也走过了独特的发展历程。

北宋之后，洛阳在中国历史上的地位因政治、军事中心的转移而衰落。金以洛阳为中京，

在隋唐洛阳城东城及里坊区的遗址上另筑了一座新城，是洛阳历史上规模最小的城池，整体面积大概只抵得上隋唐洛阳城的二十分之一。这座新城历经金、元、明、清、民国，此后大部分城墙被拆除或被掩埋于地下，而城中的主要街巷和部分建筑得到保留并沿用至今，奠定了老城区如今的布局规模，其中的东、西、南、北四条大街的布局沿用至今，成为著名的“十字街”。

目前，金元洛阳故城遗址东南城角保护展示方案已经制作完成。未来，这里有望建起一座以保护遗迹为主要功能的城墙遗址展示馆，让大游客近距离接触“后都城时代”的洛阳城市印记，了解一座古都完整的城市发展史，感受洛阳古今辉映的独特魅力。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 梁晨昕 文/图



城墙外侧的包砖



金元洛阳故城遗址

## 走近洛阳 四普新发现

## 2025年元旦长跑 开始接受报名

### 参加半程马拉松组、欢乐跑组、 亲子跑组的，需进行线上报名

一年一度的元旦长跑即将来临！记者昨日从市体育总会获悉，2025年洛阳市元旦长跑暨半程马拉松赛已开始接受报名。

本次比赛时间为2025年1月1日上午，出发地点位于市体育中心广场。比赛设半程马拉松组(21.0975公里)5000人、欢乐跑组(5公里)2500人、市直机关组(5公里)500人、伤残组(聋哑、轮椅5公里)500人、学生组(中学5公里、小学3公里)1000人、亲子跑(3公里)100组家庭(每组两大一小或两小一大)。

参加半程马拉松组、欢乐跑组、亲子跑组的跑者可在“中原体育赛事助手”微信小程序上报名(扫文末二维码即可)，上述组别的线上报名截止时间为2024年12月25日17:00，其中亲子跑组限报100组家庭，报满即止。

伤残组应于2024年12月20日前将报名材料报市残联；市直机关组应于2024年12月20日前将报名材料报送至中共洛阳市委直属机关工作委员会；学生组应于2024年12月20日前将报名材料送至市教育局教师发展中心，1000人报满为止，具体报名方法以市教育局教师发展中心的补充通知为准。

本次比赛报名年龄要求如下：半程马拉松组年龄限16岁—65岁(1959年1月1日至2008年12月31日出生)；欢乐跑组报名年龄限5岁—65岁(5岁—13岁参赛者需与至少一位家长/法定监护人共同报名参加)；亲子跑组需5岁—13岁参赛者与父母(或至少一位家长/法定监护人)共同报名参加。

主办方提醒：半程马拉松赛是一项高负荷、高强度、长距离的竞技运动，也是一项高风险的竞技运动，对参赛者身体状况有较高的要求，参赛者应身体健康，有长期参加跑步锻炼的基础。参赛者可根据自己的身体状况和能力，选择半程马拉松和欢乐跑其中的一个组别报名参加。心脑血管及相关慢性疾病的患者不宜参加比赛。半程马拉松组参赛者在领取参赛物料时需提供医院开具的体检证明。其他组别16岁以下未成年人参赛，组委会要求其监护人或法定代理人签署参赛免责声明。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛 李明亮



扫码报名

## 全国皮划艇大赛 洛阳选手载誉而归



洛阳健儿(前排)在比赛中

昨日，记者从市青训中心获悉，在8日结束的2024年全国皮划艇静水秋季冠军赛上，代表河南出战的洛阳健儿发挥出色，夺得1金2银3铜。在本次比赛中，洛阳参赛选手数量和成绩均位居全省前茅。

本次比赛在浙江省温州市举行，由国家体育总局水上运动管理中心、中国皮划艇协会和浙江省体育局联合主办。作为国内皮划艇项目的顶级赛事，比赛吸引了国家队、国青队、上海队、浙江队、江苏队、广东队等20个代表队的336名运动员参加。

经过连日角逐，市青训中心培养输送的一批优秀选手在比赛中大放异彩。其中，省十三运会冠军路丰嘉获得男子双人划艇1000米金牌和500米银牌，省十四运会金牌得主李晨昊获得男子四人皮艇500米银牌、双人皮艇500米铜牌及单人皮艇2000米第四名，吴燕鸽、刘闪两位洛阳姑娘获得女子双人划艇500米第三名及200米第四名，王佳宝获得男子双人划艇1000米第三名和500米第四名，小将霍富强获得男子四人皮艇500米第五名。

近年来，洛阳皮划艇项目始终领跑全省，已连续8年蝉联年度团体总分榜第一。在去年的省十四运会上，洛阳队以11金5银6铜的佳绩获得皮划艇项目奖牌、积分双料第一，并创造了90分钟进账4金的省运会纪录。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛 文/图

### 草莓香飘振兴路

近日，在涧西区辛店街道董窑社区草莓基地温室大棚内，游客正在采摘草莓。

该社区发挥近郊区位优势，采取“集体+农户”模式，因地制宜发展草莓种植，目前已种植草莓50余亩，多个品种优质草莓挂果成熟，拓宽了群众的增收渠道。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 董洁 杨震涛 摄

## 传播政能量

专业 安全 高效

# 洛阳网 为政府部门解决 新媒体运营难题

www.lyd.com.cn

65233912

开发平台 微信托管 网站运维 信息采写 舆情服务 视频策划

洛阳网(www.lyd.com.cn)由中共洛阳市委宣传部主管、隶属于洛阳日报报业集团，是国家一类新闻网站。

洛阳网旗下的5个服务平台：洛阳网官方网站、掌上洛阳APP、洛阳社区、微信公众账号、新浪微博公众账号拥有河南省互联网新闻信息服务许可证，并已覆盖洛阳本地200多万用户。其移动传播力连续两年位居全国城市新闻网站第一位。

洛阳网拥有独立新闻采编权，依托丰富的平台资源、专业的新媒体采编队伍和强大的技术研发团队，已成为多个政府部门、企事业单位在新媒体政务方面的战略合作伙伴。



## “空中除冰”，保障地铁行车安全

为提升低温天气下应急处理能力，保障乘客安全乘车，昨日凌晨，洛阳轨道交通集团在地铁1号线谷水站至红山站区间，模拟恶劣天气条件下接触网设备结冰情况，组织开展应急抢修演练。

据悉，为应对今冬低温雨雪天气，洛阳地铁已制定冬季雨雪天气及防寒防冻工作措施，并做好工业盐、推雪铲等应急物资储备，全力保障乘客出行。

洛报融媒记者 蒋颖颖 通讯员 闵雪 全帅 摄